



# 銘傳大學

## 企業管理學系電子報

*Newsletter of the Department of Business Administration*

發行人：翁振益 主任

總編輯：劉娜婷 老師

助理編輯：許依莉 助教

余毓淳 秘書

發行單位：銘傳大學企業管理學系電子報小組

出刊日期：第十三期 2011 年 3 月 31 日

發行對象：企管系畢業生、管研所畢業生以及在校師生

電 話：(02)2882-4564 #2297 許依莉助教

E-mail：hsuyl@mail.mcu.edu.tw

地 址：111 台北市士林區中山北路 5 段 250 號 企業管理學系

## 師長的話

親愛的系友，

大家好！兔年初遭逢日本大海嘯與核能電廠輻射事件，讓我們更謙卑地面對大自然，以及更珍惜人際真摯的情誼。

去年本系有九十位升大四的同學選修「企業實習」課程，學生暑期在花博、遠雄集團與葡萄王生技股份有限公司等單位實習兩個月，學習組織的作業流程、管理制度、和同事與上司指導員的相處等，感謝實習單位的指導，使得應屆畢業生在實務運作和人際溝通協調方面更為成熟練達。

今年職場需才孔急，懇請企管系和管研所的系友提供在校生實習名額和應屆畢業生工作機會，為貴組織爭取優秀的人才，意者請聯絡林頂立老師（tinglili@mail.mcu.edu.tw）、金傳蓬老師（dk889231@ms19.hinet.net）和我（jywong@mail.mcu.edu.tw）。感謝您提攜學弟妹培養職場的經驗，裨益貴單位和母校建立長期的合作關係！

敬祝大家

健康平安順心如意

企業管理學系翁振益主任 敬上

## 活動預告

### ☞ 快樂瑪麗安誠徵輔導老師

校友經營的「快樂瑪麗安」美語班誠徵課後輔導人員，工作內容為幼稚園中文課業輔導、考卷批改與協助整理教室等。應徵條件性別不拘，要細心、能與小朋友互動；工作時間為週一～五 15:30 至 18:30；地點位在北市龍江路（華航總公司旁），近捷運（文湖線南京東路站）；每月薪資\$12,000 元，歡迎 2 度就業學弟妹加入，意者請洽鍾主任 02-2752-8633/0926-987-694 或 email 至 006904@cpc.com.tw。

### ☞ 畢業生資料更新

親愛的系友，您最近剛換工作或更換手機呢？若您當兵退伍、找到新工作、搬家、更改電子郵件地址或是換手機號碼，敬請進入母系網頁 <http://www.ba.mcu.edu.tw/w2> 之「畢業生資料更新」網頁中輸入您的基本資料。我們將會隨時和您分享系上最新消息或活動。您的支持是企管系成長的原動力，謝謝您。

### ➤ 碩博士班

## ☞ 博士班招生訊息

有意報考企管系博士班的校友及同學們請注意！今年博士班入學考試時間為 6 月 18、19 日，分為書面審查、筆試與口試三個部份。書面審查部分需檢附成績單、碩士論文及相關著作、研究計畫、自傳與推薦函。筆試科目為管理科學文獻評論，以及下列科目三選一：管理個案評論、經濟學與應用統計學。報名日期為 5 月 4 日至 19 日。欲知相關資訊請洽 02-2882-4564 分機 8023（余秘書）、8022（趙秘書）或請上網查詢（<http://www.mcu.edu.tw/department/management/ms/index.htm>）。

## ☞ 專題演講預告

母系定期邀請國內外研究績效卓越學者蒞校演講，本次將於 4 月 13 日下午 3 點假基河校區 J616 會議室，邀請華樂絲學術英文編修創辦人 Steve Wallace 蒞臨演講，講題為「Top 9 English errors that cause Taiwanese research papers to be rejected」，歡迎所有老師及碩博士生踴躍參加。

## ➤ 綜合

### ☞ 青輔會「青年團隊政策研發競賽」開鑼了

青輔會即日起至 5 月 30 日期間受理報名，歡迎 18-35 歲國內及海外華裔青年，3 至 7 人組成一隊，優勝團隊發給每隊 5 萬元獎金，詳情請至母校首頁之最新消息查詢。

### ☞ 成績進步拼獎金 快快相招來進步

為培養學生堅定向學心志，塑造學習典範，學務處推動提升自主學習「相招來進步」計畫，希冀透過同儕影響力提升自我學習能力。依據活動辦法，擬申請計畫的學生需填寫「相招來進步」計畫書，於執行計畫期間，配合學校相關學習資源進行讀書會，一學期聚會 4 次以上（期中及期末考前各 2 次），於期末結案時繳交結案資料。讀書小組組員達成預訂學習目標者，依進步成績及學習成果資料表現優越者，可獲頒進步獎勵金，第 1 名獎勵金高達 6,000 元哦！

### ☞ 校園活力運動週等你報名

99 學年度校園活力運動週接續登場，讓同學的體育神經不中斷。首先推出九宮格投準（4/28 比賽）及三分線投籃（4/29 比賽）兩項競賽，即日起至 4 月 9 日（六）中午 12 時截止報名。想成為萬眾矚目的準投王嗎？快找三男二女組隊報名參賽吧！詳細比賽規則可參閱體育室網站。

為推展校園運動風氣、啟發運動興趣，以生動活潑之方式表達校園活力運動，體育室特舉辦「運動海報設計、攝影比賽」。對體育運動有興趣之學生可報名參加，作品數量不限。交件即日起至 4 月 9 日（六）下午 16 點截止，作品請送台北何采容老師。

## ✂ 兒時我最Q徵稿

桃銘新聞研習社舉辦「如果能回到兒時」徵稿活動，因應校慶活動，截稿日順延至期中週的最後一天（4/15），同學不妨利用春假連續假期返家的機會，翻箱倒櫃找找你的兒時照片，或許你就能成為「兒時我最Q」的票選冠軍哦！投稿時需同時繳交兒時和最近的照片，黑白彩色皆可，並至新聞研習社辦（P棟中庭）索取參賽表格，（台北校區同學可至網路硬碟下載，分享檔名「如果能回到兒時」），填妥各項資料與150字內的心得，送交台北銘傳一週辦公室，參加者將有小禮物一份！歡迎踴躍參加！

## 經典嚴選

### ➤ 碩博士班

### ✂ 3月11日校慶學術研討會

2011年管理組國際學術研討會於3月11日圓滿落幕，研討會分為全球化的運籌管理、創新化的科技產業管理、國際化的金融保險業管理、電子化的服務業管理、實用化的決策管理、全球化經濟與統計資訊等6個子題。本系師生踴躍參與，發表26篇論文。會中討論熱烈，激盪出燦爛的研究能量。



### ✂ 專題演講回顧



本學期2月23日邀請科威資訊陳明熙董事長蒞臨演講，分享旅行業電腦化及開發旅行資訊整合系統經驗談，其豐富的專業能力獲得老師與同學們一致肯定，與會的師生們從中亦獲取相當多的寶貴知識。

## 大學部

### 校慶創意啦啦錦標賽 奇幻繽紛成績斐然



本系大學部同學在『54周年校慶創意啦啦錦標賽』中，表現精彩絕倫。以銘傳校園點滴貫穿全場，整齊劃一的舞步及流場的換場，讓所有的觀眾感到讚嘆。一開始優柔的音樂配合著手語，哼出銘傳校歌和校訓，呈現柔美的肢體動作，精湛的演出奪得第三名的佳績。您想觀賞54周年校慶企管啦啦的演出嗎？請至youtube網站查詢 (<http://www.youtube.com/watch?v=cM-6FyQ6ZAg>)

### 同學參與國科會專題 通過件數全台第四

為鼓勵同學參與行政院國家科學委員會主辦的「大專生參與國科會專題研究計畫」，培養在學期間研究能力，教學卓越計畫 2010 年度通過 70 件，高居全台第四名，通過件數為去年的 3.5 倍(2009 年通過 20 件)，一舉超越清大、交大等名校。其中母系以通過 10 件的成績拿下單一學系的冠軍，師生的努力值得肯定。

## 綜合

### 54週年校慶 銘傳大學生日快樂

本校 54 週年校慶系列活動火熱登場，包括校慶慶祝大會暨酒會、校友餐會、以及創意啦啦舞錦標賽，見證本校的卓越表現。

校慶慶祝大會暨酒會於台北校區逸仙堂舉行，會中表揚服務屆滿 40、30、20 及 10 週年的教職員工、98 學年度教學特優教師與 99 年度學術研究成果等獎項，酒會在眾人齊唱生日快樂的歌聲中，畫下完美句點。

### 本校在世界大學網路排名 755

全球化的時代，網路已成為重要的傳播媒介，也是世界各大學展現學術表現與研究成果的最佳管道。根據西班牙國家研究委員會網路計量研究中心 1 月公布的最新排名，本校再度名列世界千大，位居全球第 755 名，全台排名第 27 名。本校在資訊網路化的

成果不僅榮登世界大學網路排名，且 Moodle 系統使用率高居全球第四，去年更開全台大學之風氣建置雲端教室，讓學習隨處可得。

### ✪ 教育部 7 千萬補助款 挹注本校再創教學卓越

100 至 101 學年度獎勵大學教學卓越計畫，本校獲教育部 7 千萬元補助，在全國公私私立大學中居第 6 名，挹注本校再創教學卓越。李校長表示，透過本項計畫的推動與補助，使得本校在教學品質上持續精進，積極建立特色且於專長領域中追求卓越。在歷經 97 學年度機制與制度的建立階段與 98-99 年度的課程研創及學習成效提升的發展階段，本校將邁入 100-101 年度「成果導向、學用合一」的檢核階段。

### ✪ 本系連續五年獲 ERP 證照推廣優等獎

近年來，專業證照成為畢業生就業的必備能力。本系近年致力加強學生出路管理，積極推動同學參與證照考試，連續五年榮獲中華民國 ERP 協會頒贈證照推廣優等獎，輔導學生考取 500 餘張 ERP 專業證照，表現亮麗。

## 系務焦點

- ✪ 恭賀蔡義清老師、謝昌隆老師榮獲本校 99 學年度資深優良教師獎。
- ✪ 恭賀黃旭男院長、翁振益主任、林進財老師、和家慧老師、洪廣朋老師、江雲樺老師、涂嘉峪老師、汪志勇老師與周宇真老師榮獲本校 99 學年度學術研究成果獎勵。
- ✪ 恭賀林頂立老師榮升本校的前程規劃處處長。
- ✪ 恭賀本系啦啦隊榮獲全校創意啦啦舞第三名。
- ✪ 恭賀企管四丙呂宗澤同學榮獲 100 年優秀青年的殊榮。

## 在校生訊息

### ➤ 大學部

#### ✪ 行事曆異動 期中考提前至 4/11-15

今年為本校校務評鑑及系所自評年，辦理自評時間在 4 月底和 5 月初。有鑑於各項評鑑準備工作需要同學參與協助，故提前舉行期中考，以利同學協助準備評鑑工作。

本學期期中考時間由原訂第 10 週（4/18-22），提前至第 9 週（4/11-15）舉行。配合本項行事曆異動，教師已修正教學大綱與課程進度，並調整各項考試作業準備時程，於第 6 週（3/21-25）公布個人考程，請師生注意。

#### ✪ 本系畢業基本能力規範注意事項業已公告

本系所規範的畢業基本能力包括專業管理、生涯規劃、管理研習及敬業態度等四種

能力，欲知詳情請至本系首頁最新消息查詢。

## ➤ 綜合

### 🌀 教育學程 即起向你招手

師資培育中心開設的「教育學程」(3/14)起開放申請。本校共開放9個科別，包含國文、英文、日文、商管群(商經/國貿/會計)、資訊科技與文書事務、綜合活動(輔導活動)、設計群(美工/美術/家具木工)、視覺藝術及餐旅群(觀光/餐飲)，同學可依所學專長選修，如欲修讀非相關培育系所則需申請輔系(請參考師培中心網站/招生訊息)。100學年度申請修習教育學程時間至4月22日(五)中午12:30止，意者請至學生資訊系統申請。

### 🌀 前程規劃處擴編為一級行政單位

為加強學生就業與諮商輔導，原隸屬於學務處的「前程規劃中心」與「諮商暨潛能發展中心」，自本學期起併編為「前程規劃處」，並列為一級行政單位，由林頂立副教授擔任處長一職。期望能透過中心資源整合，提供同學更完整與豐富的服務。意者請至前程規劃處辦公室(台北A樓一樓(資源教室組)、二樓(其它三組))洽詢。

### 🌀 北一區教學資源中心 徵求 TA 經驗談

為增進北一區區域教學資源中心教學助理對班級經營教學技巧之瞭解，活絡各校教學助理制度及經驗交流管道。該中心舉辦「教學助理經驗分享徵文活動」，本校的TA及教學助理同學均可投稿。截稿日期為4月15日(五)，詳細資訊請至北一區區域教學資源中心網站查詢，或洽教學資源中心。

### 🌀 打造無菸校園 Yes, We Can!

為逐步達成無菸校園理想，並配合政府相關法令，保護全校師生的健康。軍訓室本學期將落實校區禁菸規定，加強取締違規吸菸及亂丟菸蒂者，違者依學生獎懲辦法，予以記過乙次或實施24小時勞動服務，請吸菸者勿違規吸菸，以打造健康的校園環境。

### 🌀 誠實商店 愛心交流小站

你家有不需要的書籍或物品，丟了可惜、不丟又佔空間嗎？由學務處推動的誠實商店(台北學務處走廊)可以解決你的煩惱，又可以做愛心，歡迎師生把家中二手書、二手商品捐交至生輔組。此外，誠實商店徵召商店義工，從事每日結帳、整理商品上架及補貨事宜。歡迎想學習門市管理，又想獲得服務學習時數的同學向承辦老師報名。

### 🌀 資訊處呼籲保護郵件帳號

資網處近日發現，有釣魚信件假藉查驗電子郵件信箱密碼之名義，誘騙使用者確認帳號與密碼，藉以盜取個人資訊。資網處提醒師生，學校不會主動發信要求填寫帳號密

碼，請勿將個人隱私資料回覆給任何人。此外，當你收到不明寄件人所寄發郵件，附加檔案為.rar、.exe、.lnk 的檔案，都有可能是病毒信件，請審慎處理！

## 部落格

### 初為人父的喜悅

撰文者 汪志勇老師

光陰似箭、歲月如梭。也是去年的這個時候，寒風刺骨，北風冷凜。一方面準備著期末的所有事情，另一方也要等待著新家中成員的來臨。一年過後的今天，藉著難得的機會，在電子報上與系上師長同學分享女兒出生的心情。

那是 2009-12-28 星期一的早上，離預定剖腹生產的日子，還早了一天。七點不到，我們就到了台大醫院等待。由於當初決定剖腹純粹是因為妹妹不肯把頭轉下來，而不是任何時辰的問題。所以醫院也就很單純地讓我們等待主治醫師可以動刀的時間，不需要插隊動急刀，也不需要延後等時辰。到了中午，老婆進了產房，過了一個多小時之後，廣播叫了我進去，看著醫護人員抱著一個嬰兒，對我說這是我的女兒，然後就看著女兒張開了雙眼，放聲大哭。然後醫護人員將我女兒抱去進行一串的健康檢查，而我也開始去辦一連串的手續。

第一眼看到自己的女兒感覺很微妙，很難形容。情緒那時並沒有那麼激動，但當然也不是毫無感覺。除了一早起床待產的疲憊感開始呈現之外，那時心裡隱約就是有一種聲音告訴我：「嘿，這就是你女兒耶」。一種很奇妙，但又帶有一些虛幻的感覺。又好像有一種豁然開朗，答案揭曉的感覺。在那一刻同時回答了我兩個問題，第一，我女兒的容貌體型於原來是這個樣子，好幾個月的猜測，現在終於揭曉了。第二，我當爸爸了，就是在那一瞬間，什麼事情都還沒做，我的身分就多了一種。



過了兩三個小時之後，老婆的麻醉退了，住院手續也辦好了，為了大家的休養方便，訂了一間單人病房，由於當天單人房的空房有限，所以只好訂了最貴，一天要價八千的單人房。當然隔天也就換到比較便宜的房間了。值得莞爾的是，由於老婆剖腹生產，第一天還不能下床，所以她從頭到尾也只看到了八千塊錢一晚房間的天花板，



看不到其他房間的擺設。

一會兒女兒也推到了我們房間，花了十幾分鐘的教學，換尿布，包巾的使用，而由於鼓勵母嬰同室，哺餵母乳的緣故。這一刻女兒推進來了之後，就再也推不走了，除了打預防針跟健康檢查的時刻，待在台大醫院的這五天，女兒 24 小時都跟我們在一起，也就是說每隔三四個小時，寶寶餓了，要換尿布了，我們就必須起來，那時候真的感覺，能好好睡上一覺有多幸福。女兒出生後，不久便去月子中心了，然後看著她從一手可以橫抱，慢慢的會翻身、會爬、會坐。從看起來什麼都不知道的小寶寶，到現在會認人、會有情緒的哭鬧，歡笑。

這段期間也非常謝謝系上長官同仁對我的幫忙，以及小女的關愛與祝福，主任百忙之中仍與蕭老師前來探望。有了女兒以後，真的有了自己的小孩，更能深刻體會與奉行本校「人之兒女，己之兒女」的精神吧。

下一期電子報預計 100 年 6 月底出刊，歡迎老師、同學及系友投稿分享您的工作心得與近況，也期待系友常與母系保持聯繫。若您對電子報有任何意見，歡迎提出寶貴的建議，請您聯絡企管系許依莉助教（02-28824564 ext 2297；hsuyl@mail.mcu.edu.tw）或劉娜婷老師（nating@mail.mcu.edu.tw），感謝您熱情的參與！